# 勠力同心 携手同行 迈向发展共同体

-在"金砖+"领导人对话会上的讲话

(2023年8月24日,约翰内斯堡)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的拉马福萨总统, 各位同事:

感谢拉马福萨总统组织这次对话 会。很高兴同各位嘉宾会面,共商全球

发展承载着人民对美好生活的向 往,是发展中国家的第一要务,也是人类 社会永恒主题。今年是联合国2030年可 持续发展议程的中期评估年。目前,多 数可持续发展目标落实缓慢、令人担 忧。全球发展事业面临巨大挑战。

国际社会要以天下之利为利、以人 民之心为心,推动发展问题重回国际议 程的核心。要提高发展中国家在全球治 理中的代表性和发言权,支持发展中国 家实现更好发展。要坚持真正的多边主 义,构建全球发展伙伴关系,为共同发展 营造安全稳定的国际环境。

各位同事!

中国始终同发展中国家同呼吸、共 命运,过去是、现在是、将来也永远是发 展中国家的一员! 我提出全球发展倡 议,就是为了让全世界聚焦发展,为落实 可持续发展议程提供助力。去年,中国 举办首届全球发展高层对话会,推出一 系列发展合作举措,取得可喜进展。

——我们坚持发展优先,加大了资 源投入。中方已经成立总额40亿美元的 全球发展和南南合作基金,中国金融机 构即将推出100亿美元专项资金,专门用 于落实全球发展倡议。

-我们坚持行动导向,深化了务

实合作。从亚洲到非洲,从太平洋岛国 到加勒比海岸,200多个合作项目开花结 果,减贫、教育、卫生等领域合作机制不

——我们坚持创新驱动,增强了发展 动能。全球发展倡议聚焦绿色发展、新型 工业化、数字经济等重点领域,推进新工 业革命伙伴关系建设,助力高质量发展。

——我们坚持共克时艰,提升了发 展韧性。粮食安全和能源安全关乎国计 民生。我们启动中国-联合国粮农组织 南南合作信托基金,落实促进粮食生产 专项行动,向许多国家提供粮食援助、分 享农业技术知识。我们发起全球清洁能 源合作伙伴关系,助力实现能源安全。

中国是非洲的可靠朋友,过去10年

向非洲提供大量发展援助,参与建设 6000多公里铁路、6000多公里公路、80多 个大型电力设施。下阶段,中国将同非 洲国家开展更多合作,支持非洲增强自 主发展能力。这包括提供卫星测绘成套 数据产品;实施"智慧海关"合作伙伴计 划;协同联合国教科文组织开展"全球发 展倡议助力非洲未来"行动,积极支持非 洲实现可持续发展。

各位同事!

"积力之所举,则无不胜也;众智之 所为,则无不成也。"让我们坚定信心,众 志成城,携手构建发展共同体,不让任何 一个国家在世界现代化进程中掉队!

谢谢大家!

(新华社约翰内斯堡8月24日电)

## 习近平会见伊朗总统莱希

新华社约翰内斯堡8月24日电 当地 时间8月24日上午,国家主席习近平在约 翰内斯堡出席金砖国家领导人会晤期间 会见伊朗总统莱希。

习近平祝贺伊朗成为金砖成员。 习近平强调,经过各方共同努力,此次金 砖领导人会晤作出扩员决定,这是历史 性事件。新成员都是具重要影响力的国 家,相信将对世界产生重大影响。中方 愿同伊朗在金砖等多边平台上加强合 作,推动多边主义健康强劲发展。

习近平指出,今年2月总统先生成功 访华后,两国各部门抓紧落实我们达成 的共识,取得积极成果。很高兴在中方 及伊朗、沙特共同努力下,伊沙实现和 解,促进了中东安全稳定。中方愿同伊 方巩固友好,深化互信,在涉及彼此核心 利益问题上继续相互支持,推动中伊全 面战略伙伴关系取得更多成果。

莱希表示,伊方高度赞赏并感谢中 方支持伊朗成为金砖正式成员,这为伊 中关系发展提供了新动能,有利于两国 加强在多边平台协作,也将有利于更好 推进落实习近平主席提出的全球发展倡

议、全球安全倡议、全球文明倡议。感谢 习近平主席为推动伊沙对话和解发挥重 要作用。金砖扩员表明,单边主义正在 走下坡路。伊方深化伊中全面战略伙伴 关系的决心坚定不移,愿同中方共同努 力,讲一步密切两国全面战略合作,积极 推进共建"一带一路"合作。

蔡奇、王毅等参加会见。

### 习近平会见刚果(布)总统萨苏

新华社约翰内斯堡8月24日电 当地 时间8月24日上午,国家主席习近平在约 翰内斯堡出席金砖国家领导人会晤期间 会见刚果(布)总统萨苏。

习近平指出,总统先生是中国人民的 老朋友、好朋友。中刚关系发展非常好, 这同总统先生高度重视和坚持对华友好 密不可分。感谢刚方在涉及中方核心利 益问题上给予中方坚定支持,中方也将一 如既往坚定支持刚果(布)维护国家独立 自主、反对外来干涉,支持刚果(布)在国 际和地区事务中发挥更大作用。明年将 迎来中刚建交60周年。中方愿同刚方共 同规划、隆重庆祝,保持密切交往,增强政 治互信,深化务实合作,推动两国全面战 略合作伙伴关系取得更多成果。

萨苏表示,我对习近平主席2013年 对刚果(布)进行的成功国事访问记忆犹 新。中国企业承担了很多刚果(布)国家 建设项目,同中国的友谊与合作是刚果 (布)不断取得发展的重要因素。感谢中

方给予刚方的宝贵支持和帮助。我对明 年将迎来刚中建交60周年充满期待。希 望双方以明年共同庆祝建交60周年为契 机,推动刚中关系取得更大发展。刚方 愿同中方深化在国际事务中的沟通协 作,共同维护发展中国家利益。

蔡奇、王毅等参加会见。

新华社约翰内斯堡8月24日电 当地 时间8月24日上午,国家主席习近平在约 翰内斯堡出席金砖国家领导人会晤期间 会见马拉维总统查克维拉。

习近平指出,总统先生就任以来,坚 持一个中国原则,我对此表示赞赏。中 方支持马拉维探索符合本国国情的发展 道路,愿继续为马拉维经济社会发展提 供力所能及的帮助。希望双方继续在 涉及彼此核心利益和重大关切问题上 相互支持,推动两国务实合作取得新成 果,推动中马关系不断取得新发展。中 方愿同马拉维等发展中国家加强团结 合作,推动国际秩序朝着更加平等、公 正方向发展。

查克维拉表示,中国在马拉维遭遇困 难时总是第一时间伸出援手,我不久前访 华时受到热情接待,也真切感受到,中国

是马拉维真正的朋友、兄弟和伙伴。马方 坚定奉行一个中国政策。习近平主席提 出的共建"一带一路"倡议,有利于发展 中国家实现共同发展。马方愿同中方不 断深化友谊与合作。

蔡奇、王毅等参加会见。

### 习近平会见坦桑尼亚总统哈桑

新华社约翰内斯堡8月24日电 当地 时间8月24日上午,国家主席习近平在约 翰内斯堡出席金砖国家领导人会晤期间 会见坦桑尼亚总统哈桑。

习近平指出,总统女士去年11月 成功访华,是中坦关系中的高光时 刻。我们达成的各项共识正在得到积 极有效落实。中坦合作一直走在中非 合作的前列,坦赞铁路是两国人民的 共同美好记忆。明年是中坦建交60周 年,中方愿以共同庆祝建交60周年为 契机,同坦方继续坚定支持彼此核心 利益和重大关切,深化战略合作。在 当前国际形势下,加强中非合作,有利

干维护发展中国家的团结和正当发展 利益。

哈桑表示,我很高兴去年对华成功 访问,并同习近平主席将两国关系提升 为全面战略合作伙伴关系。坦中两国 在各层级保持了密切交往,合作项目顺 利推进。坦方高度赞赏中方为发展中

国家发展提供宝贵支持和帮助,坦桑等 发展中国家都从习近平主席提出的共 建"一带一路"等重大倡议中获益良 多。坦桑期待同中方共同庆祝明年建 交60周年,进一步提升坦中关系发展 水平。

蔡奇、王毅等参加会见。

### 近平会见纳米比亚总统根哥布

新华社约翰内斯堡8月24日电 当地 时间8月24日上午,国家主席习近平在约 翰内斯堡出席金砖国家领导人会晤期间 会见纳米比亚总统根哥布。

习近平指出,总统先生是中国人民 的老朋友,对中国怀有深厚情谊,坚定 支持中方在核心利益问题上的立场,在 国际事务中主持公道,仗义执言,我们 深表赞赏。中方愿同纳方加强各领域

包括清洁能源合作,将鼓励中国企业赴 纳投资兴业,同纳方密切沟通,全面深 化两国关系。

习近平指出,相同的历史遭遇和奋 斗经历使中国和非洲心心相印。中国坚 持大小国家一律平等、相互尊重。中国 共产党领导中国人民走出了一条具有中 国特色的社会主义道路,同时努力推动 构建人类命运共同体,通过提出共建"一

带一路"等一系列倡议,让发展中国家实 现共同发展繁荣,为发展中国家争取更 加平等的权利。

根哥布表示,纳中友谊源远流 长。中国是全天候的朋友,更是在我 们遇到困难时可以依靠的朋友。纳方 衷心感谢中方在纳方争取民族独立解 放、发展国家各项事业过程中给予坚 定支持。习近平主席是世界大国领

袖,领导中国人民取得非凡成就,同时 对待非洲国家领导人十分平等谦逊, 令人感动。纳方深受中国特色社会主 义思想启发,正在探索具有纳米比亚 特色的现代化道路。纳方坚定支持中 国,欢迎中国企业赴纳投资合作,愿同 中方一道,推动纳中关系取得更大发

蔡奇、王毅等参加会见。